



## Palamós y 23 pueblos catalanes liberados

En el día de ayer se hicieron más de tres mil prisioneros

Doce fábricas de proyectiles, numerosos morteros, varias piezas de artillería y numeroso armamento, en nuestro poder

34 aviones rojos derribados ayer

Rápida y brillante ocupación de la pequeña parte de Cataluña que aún queda en poder del marxismo

### PARTE DE GUERRA

SALAMANCA.—Avance del parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

Aumenta extraordinariamente la rapidez con que nuestras brillantes e incansables tropas van conquistando la pequeña parte de Cataluña que aún queda por liberar, venciendo todas las resistencias que se oponen al avance.

En el día de hoy a media tarde, en el sector de Berga, se habían ocupado las llanas de alturas que hay a derecha e izquierda de la carretera de Guardiola como asimismo, los pueblos de San Julián de Sedanyola y Bagá y vértice de Sasgás.

También se ha ocupado más al Este los pueblos de Vilara, Santa María de Del, Parés, Peracita, Pradell y Bruñola completando el envolvimiento de la sierra de Montseny.

En el sector de la Costa ha sido conquistado Palamós donde se derrotó al enemigo que ofrecía resistencia continuando nuestras fuerzas en dirección a Palafrugell.

El número de prisioneros hechos hoy es también muy elevado lo mismo que el material que se ha recogido.

Salamanca 5 de febrero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Ampliación del parte anticipado

Además de los pueblos mencionados en el avance del parte se han ocupado en el sector de Berga los de Figols y San Cornelio y entre este sector y el de Vich el de Corradó y vértices de Corella y Milán de la Llosa; en el sector de Vich, los pueblos de San Martín de Sesgós, Santa María del Corcó y Cal Tóis; en el de Gerona los de Garall, Cucall, Anglès, Clas, Clesollet, Sant y Santa Eugenia, habiéndose establecido una cabeza de puente al Norte de Gerona sobre el río Ter. En el de la Costa además de ocupar Palamós se ha profundizado en varios kilómetros hacia Palafrugell.

Otras fuerzas han ocupado Santa Pellalla y se hallan combatiendo a pocos kilómetros de La Bisbal, a la hora de dar el parte.

El número de prisioneros hechos y registrados hoy pasa de tres mil y entre el considerable material cogido se cuentan 17 motores de aviación que se han encontrado embalados, numerosos proyectiles de artillería en una importantísima fábrica de Anglès, numerosos morteros y un depósito de gasolina con dos millones de litros en Santa Cristina de Haro, cinco piezas de artillería del 17,5, cuyos sirvientes de nacionalidad francesa lograron huir.

Además, en Malleu, se han encontrado doce fábricas de proyectiles de artillería y una de granadas de mano y una de material eléctrico.

En Torelló se han encontrado otras cinco fábricas de material, cartuchería y bombas de aviación, así como cien toneladas de plomo.

En Malleu se han encontrado también un depósito de retablos y otros objetos de arte.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Gandía.

Hoy han sido muy numerosos los servicios llevados a cabo por nuestras fuerzas aéreas entre los que se cuentan los bombardeos de los objetivos militares de la estación ferroviaria de Olot que fueron alcanzados y, más al Sur, donde se observó grandes explosiones de humo, el bombardeo y ametrallamiento del aeródromo de Figueras y de Vilapuíg incendiándose en el primero cuatro «Ratas» y en el segundo dos aviones de bombardeo y 24 entre «Curtis» y «Ratas», un combate sobre el aeródromo de Figueras en el que fué derribado un «Rata» seguro y otro probable; el bombardeo de los objetivos militares de la estación de Figueras y el puerto de la Selva y otro combate aéreo en el que fueron derribados tres «Curtis».

El total de aviones rojos derribados o incendiados, hoy se eleva a 34 seguros y uno probable.

Salamanca 5 de febrero de 1939. III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## LA MEDALLA MILITAR, AL GENERAL SOLCHAGA

Se la ha concedido el Generalísimo por sus múltiples servicios

SALAMANCA, 5.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden por la que el Generalísimo concede la Medalla Militar al general de brigada don José Solchaga Sola, jefe del Cuerpo de Ejército de Navarra, en atención a sus múltiples méritos, que se mencionan en la disposición.



## Solemne Misa en Gerona sobre un altar levantado en las tapias donde los rojos efectuaron los fusilamientos

Por todas partes se observan las huellas de la barbarie bolchevique

En su crónica de anoche aludía «Justo Sevillano» al recorrido hecho por la zona catalana después de liberadas por las tropas de Franco las grandes extensiones de terreno que han pasado a la auténtica España, comprobando cómo las huestes marxistas han dejado a su paso indelebiles huellas de su barbarie.

Además de los daños que se han apreciado en todo el trayecto de la zona recorrida, se veían numerosos camiones abandonados y destruidos, pero que valen muchos miles de duros como buena chatarra aprovechable.

Continuando la marcha hacia Gerona se veían puentes volados y vestigios de incendios en el pueblo de Tordera.

Grandes caravanas de automóviles circulaban por la carretera conduciendo innumerables prisioneros famélicos, barbudos y derrotados.

Al llegar a Gerona, numerosos grupos de señoritas de Falange Española Tradicionalista y de las Jons invadían las calles vitoreando al Ejército español.

La bandera de España había sido ya colocada en lo más alto de la torre de Gerona, y varias señoritas saludaban desde la cúspide a los tropas del Generalísimo Franco. A aquellas señoritas les habían asesinado los rojos tres tíos suyos, pero ello no era óbáculo para vitorear a la España única y al Caudillo Franco.

Hoy, el general Solchaga, jefe de la División de Navarra que ha tomado parte en la liberación de estas tierras catalanas, asistió a una solemne misa que se celebró ante un artístico altar que habíase levantado ante las tapias donde los rojos efectuaban los fusilamientos de las personas de orden, constituyendo el acto una verdadera emoción.

## Los rojos profanaron los restos de San Narciso, Patrón de Gerona

De la Catedral se llevaron la famosa verja de platino y el altar mayor, que era de plata

BARCELONA, 5.—Se tienen nuevas noticias del gran número de horrores que han realizado los rojos durante su dominación en Gerona.

Además del completo saqueo de los templos,—saqueo culminado en la hermosa Catedral, también lo ha sido en la iglesia de San Félix, de gran mérito artístico, donde se veneraba, en admirable mausoleo, el cuerpo de San Narciso, obispo y patrón de Gerona.

Los rojos desenterraron el cuerpo del venerable Santo, y lo llevaron al Ayuntamiento, en cuyo salón de sesiones lo tuvieron varios meses, haciendo mofa y escarnio de las santas reliquias.

Y después, lo hicieron desaparecer, arrojándolo a algún ignorado lugar.

El hecho, al ser conocido por una crónica de uno de los corresponsales que han entrado en Gerona con nuestras gloriosas tropas, ha causado general sentimiento.

## El Generalísimo invita a tres periodistas franceses para que comprueben la falsedad de que los nacionales construyen fortificaciones en los Pirineos

PARIS 5.—«Le Matin» dice que tres corresponsales de periódicos franceses han sido invitados esta mañana por el Generalísimo Franco para trasladarse a la España Nacional con el fin de que puedan convencerse de que son completamente falsas las noticias lanzadas por los rojos sobre trabajos de fortificación nacional en el frente de los Pirineos.

## EL COMITE ROJO NEGRIN HA HUIDO A FRANCIA Y NO A LEVANTE

La policía francesa procede a la depuración de los indeseables rojos

Azaña se llevó de todas las residencias que habitó, los objetos de mayor valor

PARIS, 5.—El corresponsal de la Agencia Havas en Perpignan telegrafía que, contra lo que afirman determinadas personalidades, se asegura que los elementos del comité rojo español se han trasladado a Francia y no a la zona Sur, como se había dicho.

El mismo corresponsal da cuenta de que el jefe del Gabinete militar del presidente de la República, general Masquelet, y el coronel Martínez Monje, también se han ausentado, marchando al extranjero.

Asimismo se asegura que el titular del ministerio de Comunicaciones Giner de los Ríos se encuentra ya en Francia.

PERTHUS, 5.—La Agencia Havas da cuenta de que numerosos coches oficiales rojos han tratado de abrirse paso entre la multitud. Se añade que entre los personajes huidos figuran Azaña y Companys.

### DEPURACION DE INDESEABLES ROJOS

PARIS, 5.—La policía francesa procede a la depuración en Perpignan de elementos indeseables procedentes de la España roja.

Han sido detenidos unos anarquistas peligrosos y criminales procedentes de las prisiones de Gerona y Figueras. Estos estaban armados hasta los dientes y eran poseedores de importantes sumas.

PARIS, 5.—Noticias de Figueras señalan que al saberse la noticia de la caída de Gerona se apoderó de los marxistas un pánico inmenso, emprendiendo la huida.

Casi todas las autoridades rojas han abandonado Figueras.

### LA AYUDA FRANCESA A LOS MARXISTAS

PARIS, 5.—«La Acción Francesa», en su edición de hoy, vuelve a dar nuevos detalles sobre la ayuda francesa a los españoles marxistas. Dicho diario anuncia que recientemente llegó al puerto de Burdeos un buque de una compañía francesa con un cargamento que declaraba ser quinientos motores de automóviles, máquinas agrícolas y tractores, pero que en realidad se trataba de material bélico, siendo descargado en varios centenares de cajas que fueron después colocadas en camiones que marcharon a la España roja.

Si no eres generoso para Dios, ni aun en las actuales circunstancias, ¿qué clase de catolicismo es el tuyo?

### LA CATEDRAL, DESPOJADA

GERONA, 5.—La magnífica Catedral gerundense ha sido despojada de sus artísticas joyas. Ha desaparecido el altar mayor que era de plata y la verja del mismo confeccionada en platino.

Los rojos continuando los saqueos repetidos en todas las ciudades se han llevado todo el incalculable tesoro que encerraba la magnífica Catedral de Gerona.

# León Degrelle visita las ruinas del Alcázar

## Se mostró admirado de la gesta de sus inmortales defensores

TOLEDO, 5.—Hoy al mediodía ha llegado a esta capital procedente del frente de Madrid el jefe nacional del partido rexista belga señor Degrelle, acompañado de su secretario particular y del delegado nacional de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons y de otras personalidades.

Al entrar en la ciudad fueron recibidos por los gobernadores civil y militar, el alcalde, jefes del Movimiento y de Propaganda.

Después del almuerzo con que fué obsequiado el señor Degrelle, el alcalde le regaló un ejemplar del diario «El Alcázar», hecho en ciclostile en la histórica fortaleza.

Seguidamente marchó hacia «La Marañosa», donde pernoctará, no sin antes hacer grandes elogios de nuestros gloriosos combatientes y de agradecer las pruebas de simpatía de que ha sido objeto.

Después el señor Degrelle marchará a Burgos y por último a Zaragoza y Barcelona.

# BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—Santa Dorotea y San Tito.

Liturgia.—La Misa y Oficio divino, son de San Tito, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las XI Horas.—En San Antón. (Mañana en la misma iglesia).

Cultos en la S. I. C.—Misas rezadas desde las siete y media de la mañana.

La mayor, a las nueve y cuarto.

En otras iglesias.—En la Real Capilla, a las nueve y cuarto, misa rezada. En el Corazón de Jesús, misas rezadas desde las seis a las diez y media de la mañana.

En los Agustinos y Magdalena, de siete a once, habiendo también Misa de doce en las Angustias, San Justo y Magdalena. En el Sagrario, de ocho a diez.

En San Juan de Dios y Redentoristas, de seis y media a diez y media. En San Matías, San Gil y Santa Escolástica, de ocho a nueve y media. En San Andrés y San Ildefonso, de ocho a nueve.

Adoración Vespertina.—En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con exposición de S. D. M. A las ocho de la mañana, manifiesto, misa, rosario, bendición y reserva.

# EL TIEMPO

DATOS DE CARTUJA  
Temperatura máxima, 15 grados a las 14,15; mínima, 1,08 a las 6.  
Presión, 1.022 milibares. Kilómetros recorridos por el viento en las 24 horas, 80 del SO.

# Espectáculos

## FUNCION TEATRAL DE LA ORGANIZACION JUVENIL

En la tarde de ayer se celebró en el cuartel de Onésimo Redondo, sito en la cuesta de Santa Inés, una velada artística organizada por la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

El salón de actos, donde se celebró la velada, estaba adornado con banderitas rojo y gualda, rojinegras y emblemas del Movimiento.

El programa que se exhibió a la selecta concurrencia fué el siguiente: El diálogo «Mensaje de amor»; el pasodoble de Lope de Rueda «La Tierra de Jauja»; «A la Pilarica», jota ballada, y el juguete cómico en un acto, de Jiménez y Paradas, «La casa de los milagros».

Todos los papeles fueron interpretados por miembros de la Organización Juvenil de ambos sexos, recibiendo éstos muchos aplausos en premio a su magnífica labor.

Los invitados salieron altamente satisfechos por tan simpático acto, deseándoles al cuadro artístico de la Organización Juvenil los mayores éxitos en sus representaciones.

## ESTRENOS CINEMATOGRAFICOS

Alemania, la gran nación amiga, que comprende la infinita amplitud popular y patriótica del cinema y su extraordinaria influencia espiritual, orienta la producción nacional cinematográfica en películas como «Alas milagrosas», bellamente instructivas, que muestran las maravillas naturales del mundo y que vibran de gestos gallardos y aduzcaes para la juventud, encauzando los ímpetus de servir a la Patria. «Alas milagrosas», de impecable técnica, carece de otra fuerza argumental, y sus infinitas escenas de repetidos vuelos ofrecen gran originalidad por la excepcional belleza de paisajes y horizontes tomados en singular alarde de cámara.

También en «La Habanera», película de la casa Ufa, se ofrece una perfección técnica indiscutible y una buena labor interpretativa, pero Zarah Leander se desenvuelve recordando en voz y gesto las canciones varoniles de Marlene, sin agregar nada nuevo ni personal. La trama es bastante ingenua y la acción lenta. Lo más destacable, los primeros planos obtenidos a la protagonista, logrando efectos de acusada belleza plástica.

Por último citemos con emoción y sorpresa, por el ímpetu renovador que a nuestro cinema trae el Departamento Nacional al lanzar con prodigiosa rapidez, no exenta de perfección, el valioso documento gráfico de la «Liberación de Barcelona», que exalta la abnegación y heroísmo de nuestras juventudes, almas y cuerpos quemados por la fe, al llegar a la capital de la Cataluña española, y el fervoroso recibimiento dispensado por la ciudad a sus heroicos libertadores al verse redimidos del caos y de la ignominia.—Z.A.I.D.

## DEMOGRAFIAS

### INSCRIPCIONES EFECTUADAS DURANTE LA SEMANA

Durante la semana se han hecho en los juzgados municipales de esta capital las siguientes inscripciones:

Juzgado del Campillo: Nacimientos, 8; defunciones, 11; casamientos, don Salvador Fernández Muros con doña Victoria Medina Casado, don Antonio Carranza Corral con doña Encarnación Rodá Venegas, don José Domínguez Sabrás con doña María Sánchez Moreno, don Antonio López del Castillo con doña Elena Castillo Manzano y don Francisco La Chica Mirasol con doña Justa La Chica Palacios.

Juzgado del Salvador: Nacimientos, 13; defunciones, 13; casamientos, don Manuel Montes Guzmán con doña Matilde Roldán Pereira, don Andrés Maldonado Amat con doña Rosario Gallego Fagés, don Manuel Adarve Alcalá con doña Josefa Marín del Castillo y don José Briones Rodríguez con doña Asunción Villalba Muñoz.

Juzgado del Sagrario: Nacimientos, 25; defunciones, 30; casamientos, don Francisco Granados López con doña Nicolasa Oliva Jiménez, don Francisco Aranda Espejo con doña María Calvo Martos, don Francisco Rebollo Arquellada con doña Manuela González Granados, don Luis García Carmona con doña Francisca Puerto Carrillo y don Angel Fajardo Trigueros con doña Manuela Campos Gómez.

# Misa de campaña en Barcelona, en acción de gracias por el triunfo de las armas nacionales

BARCELONA, 5.—Esta mañana a las once se celebró una misa de campaña organizada por el Cuerpo de Ejército marroquí, y en la que los barceloneses dieron gracias al Altísimo por la liberación de Gerona, última capital de Cataluña que ha padecido el terror marxista. El acto se efectuó en la Gran Vía Diagonal.

Desde mucho antes de dar comienzo un público inmenso se hallaba congregado en el mencionado lugar y en los alrededores, siendo muy numerosas las personas que lo presenciaron desde los balcones de sus casas.

El altar se instaló frente a la estatua de Pi y Margall, adornado con banderas de los colores nacionales y del Movimiento. Asistieron camaradas afiliadas a la Organización Juvenil de la Falange de Barcelona.

Ocuparon la presidencia el coronel Rubio, segundo jefe de la 13 División, el presidente de la Diputación provincial, el alcalde señor Mateu, otras personalidades y militantes de la Falange.

Desde un balcón escuchó la misa el gobernador general señor Alvarez Arenas, al que acompañaban varios jefes. La muchedumbre prorrumpió en vítores al Caudillo y a España.

Amenizaron el solemne acto la banda de música de la Legión y la municipal de Barcelona.

Resultó muy emocionante el momento de alzar, y en el que fué tocado el Himno Nacional por las bandas de música.

Numerosísimo público presenció la misa subido en tranvías, coches, farolas del alumbrado y árboles.

Al terminar el acto religioso desfilaron ante las autoridades las fuerzas militares que asistieron a la misa y elementos de Falange Española Tradicionalista y de las Jons con sus banderas.

Fué el acto de hoy una nota altamente patriótica y españolista, bien distinta de las que daban los rojos y separatistas durante su dominación en esta capital. Fué una prueba más de cómo Cataluña se siente orgullosa de pertenecer a la verdadera España, y no como la querían Azafia, Comorera, Companys, Negrín y demás secuaces.

# AL SERVICIO DE ESPAÑA

## SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día, capitán de Artillería, don José Sánchez Rivas. Imaginaria, capitán de Caballería, don Manuel Romero Márquez. Vigilancia, los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el comandante jefe de E. M.

## PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE «JOSE ANTONIO»

Jefe de Cuartel, teniente don Antonio Díaz González; guardia prevención, un jefe Falange, 2 jefes escuadra y 16 falangistas; idem en la Campsa, un jefe Falange, dos cabos y 16 falangistas; idem Prisión Militar, un subjefe de Falange, 2 jefes escuadra y 8 falangistas; idem Polvorín, un subjefe de Falange, 2 jefes escuadra y 12 falangistas; idem Pielato San Lázaro, un sub jefe Falange, dos jefes escuadra, y 10 falangistas; idem en la Cruz de los Caidos, un jefe de escuadra y dos falangistas; vigilancia, dos jefes de escuadra.

## SERVICIO SANITARIO

Teniente médico de servicio, don Antonio Hita López; practicante de servicio, don Rafael Lozano Núñez; idem de imaginaria, don José Salvador Forte.

## SERVICIO DE SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de servicio, camarada Diego Artacho Ramos; subjefe de Centuria de imaginaria, camarada Nicolás Castillo Segovia; jefe de Centuria de vigilancia, camarada Miguel Prados Idigoras; vigilancia, jefe de Falange, camarada Francisco Cano Moya y subjefe de idem Francisco Villarejo Guerrero; jefes de escuadra de vigilancia, camaradas Francisco R. Ladrón de Guevara y Fernando Muñoz Medina; guardia, la Centuria de Santa Escolástica con las guardias que tiene asignadas; imaginaria, la Centuria de San Cecilio.

## BRIGADA SANITARIA

Médicos, señores García Valdecasas y Algarrá; practicante: don Luis Gómez Lozano.

Granada 5 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El comandante jefe provincial P. O., el capitán ayudante, José Alcalá.

# HERNIADOS

Vendajes a medida, perfectos. Desde 25 pesetas.

# BAZAR RAYOS X

GRANADA ACERA DEL CASINO, 23 TELEFONO 2198

# Gestión Granada

GRAN VIA, 34 - TELEFONO 1038

Felicita a la España Nacional por la total liberación de Cataluña por las gloriosas fuerzas de Franco

# ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO!

El auténtico vino de Jerez, en

# Bar RIO VIEJO

RECIENTEMENTE INAUGURADO  
REYES CATOLICOS, 12

# ¡CATALUÑA ya es de la España de Franco!

# ¡Viva su Glorioso Ejército!

# Saludo al Caudillo ¡Arriba España!

# Casa BRIEVA

# MEDALLAS DE NUESTRA SEÑORA DE LAS ANGIUSTIAS (PATRONA DE GRANADA)

En la Librería del Sagrado Corazón Príncipe 5 GRANADA

Lea la HOJA OFICIAL DEL LUNES

# Comerá muy bien Y MUY BARATO EN EL RESTAURANT

# “La Escribanía”

# CASARES Y VILLA FRANCA

MADERAS Y MAQUINARIA PARA SU ELABORACION  
Carretera de Jaén, 2. Teléfono 1692. GRANADA

# SANTIAGO

FABRICA DE CAMELOS, GRAJEAS Y PELADILLAS  
EL VIRA, 5 (Esquina a Almirantes)

# Café y Lechería BIB-RAMBLA

Casa especializada en desayunos y meriendas  
TELEFONO 2329

Hoy, venta de  
**LANAS GREDOS**  
PARA TODAS LAS LABORES, EN

# PAÑOS RAMOS

# PACO - Peluquería de señoras

PERMANENTE SIN CORRIENTE  
SOLRIZA  
Y

# RADIO ONDULADA

COMODA Y SIN MOLESTIAS  
REYES CATOLICOS 42 TELEFONO 2344

# Más de dieciocho mil iglesias incendiadas en la zona que detentó el marxismo

## «En todas las provincias españolas en poder de los rojos se encuentran los mismos signos de vandalismo antirreligioso»

El diario de la Santa Sede, «L'Osservatore Romano», ha dado el aval de su publicidad a los martirios de sacerdotes españoles, sufridos en la zona roja.

Singular importancia tiene que aparezca en el órgano oficial de la Santa Sede esta cruenta verdad sobre la persecución religiosa en España, precisamente cuando los rojos intentan presentarse ante el mundo como concesionarios de una libertad de cultos. Concesionarios: nunca mejor empleada esta palabra, porque en el lenguaje administrativo y civil el concesionario es quien explota una concesión para obtener de ella beneficios. Y los rojos explotan su concesión de libertad de cultos para engañar al mundo civilizado y, si posible fuese, desorientar al mundo católico.

Parco es siempre «L'Osservatore Romano» en el empleo de adjetivos; pero ahora los utiliza en toda su cruenta claridad. «La actitud de los rojos españoles es nefasta. En todas las regiones españolas a ellos sometidas se encuentran los mismos signos de vandalismo antirreligioso. No existe una iglesia que no haya sido profanada, incendiada, transformada en mercado, en garage o en cuadra. Doquiera los sacerdotes, los religiosos y las monjas fueron perseguidos o muertos.»

Esta es la pintura que sobre el vandalismo antirreligioso de la zona roja hace literalmente el órgano de Roma. Y añade unos números elocuentes: en las treinta y siete diócesis que han sufrido el dominio marxista, había exactamente 25.879 capillas, iglesias o conventos; todas han sido profanadas, excepto algunas de la diócesis de Vitoria, el 70 por 100, o sea cerca de dieciocho mil, fueron incendiadas.

Pasa después a explicar a sus lectores católicos de todo el mundo el martirio de dos obispos: los de Almería y Guadix. Fueron obligados a cargar carbón en el acorazado «Jaime I» y tuvieron que alimentar las calderas durante los primeros viajes del navío; cuando querían reposar un instante los marxistas mojaban el carbón o el suelo para que la humedad les impidiera descansar. Después de algunos días, los obispos, con otros prisioneros, fueron arrojados al mar.

Luego el órgano vaticano refiere la suente corrida por los sacerdotes. Se atiende todavía al número de 6.500 víctimas dado en la Carta colectiva del Episcopado español; pero teme que esta cifra sea doblada, cuando se vayan conociendo otras nuevas, o se añadan a ellas los mártires de las Ordenes religiosas, masculinas y femeninas. «La proporción de sacerdotes asesinados varía del 40 al 70 por ciento, según las Diócesis. En la provincia de Santander lo han sido 165 sacerdotes («L'Osservatore Romano» tiene aquí una pequeña errata de imprenta al decir sólo 165), en la de Oviedo 119 muertos. «Datos trágicos—enumera—de las Diócesis de Huesca, Zaragoza y Castellón.»

Los ciegos podrán leer en «L'Osservatore Romano» la realidad de las libertades religiosas rojas, hecha sangre en esas cifras concretas y cruentas. No falta la emoción anecdótica de cinco casos heroicos, que se pueden presentar entre mil. Uno es de un seglar, otro de un joven sacerdote y otros de párrocos ya maduros o ancianos. «L'Osservatore Romano» cuenta casos con vivida emoción.

«Un joven de unos 12 años vivió en la carretera de Barastro acercarse un camión sobre el que un grupo de gente cantaba himnos religiosos. El muchacho se puso en medio de la carretera, paró el camión y preguntó: «¿Dónde váis? Llevamos al matadero este cargamento de católicos, respondieron brutalmente los milicianos. «También lo soy yo—dijo el joven—dejadme subir». Y fué con todos al martirio.»

«En la Isla de Menorca, en esa perla del Mediterráneo retenida aún en las manos sucias bolcheviques, un sacerdote Juan Huguet, había dicho su primera misa hacía pocos días. Al llegar los rojos al pueblo de Ferrerías el jefe de los milicianos ordenó al sacerdote, que viniera a presentarse a él. El sacerdote, con su sotana, fué allá y el caporal rojo le presentó un

Crucifijo diciéndole: «Escupe a Dios o te mato». El joven clérigo respondió: «Viva Cristo Rey»; en aquel momento fué fusilado.»

Enumera después «L'Osservatore Romano» el martirio del cura de Torrijos, al cual coronaron de espinas y pasearon por el pueblo en una parodia sangrienta de la Semana Santa, durante tres días seguidos.

El párroco de Parrillas, que pudo huir, se resistió a dejar la parroquia, donde fué preso. El jefe de los milicianos le mandó quitarse la sotana «porque la Religión se ha acabado para siempre». Respondió el párroco: «Hijos, no os dejéis engañar; la Religión no morirá; está escrito que será perseguida en todos los siglos, pero que saldrá victoriosa siempre». Algunos milicianos visitaron a la madre del sacerdote para que la convenciera de que renegara de la fe a fin de salvar la vida; pero la madre, no menos heroica que el hijo, respondió: «Nunca: mi hijo no perderá su alma para salvar su cuerpo.»

También a la madre del párroco de Carrascalejo la apresaron en compañía de su hijo. Cuando le condenaron a muerte pidió que la mataran con él. «Y los bárbaros la mataron», dice lapidariamente «L'Osservatore Romano».

Ya está ahí contestada en el órgano de la Santa Sede, de una manera contundente y clara, con letras de sangre clavadas a golpes de martirios, la nueva maniobra de libertad de cultos acordada por los rojos. El nefando vandalismo antirreligioso será paseado así por el mundo entero, junto a la expresión de las heroicas virtudes de los mártires por el sacrificio. Esperamos el día en que todos esos martirios heroicos de seglares católicos y sacerdotes españoles sean recogidos en un libro de oro, verdadero martirologio nuevo de la Iglesia en España; porque será una lectura edificante; no sólo a las nuevas generaciones españolas, sino a todo el mundo, que necesita mucho más que de políticos, oradores, tratados, conferencias, teorías y sabios, el ejemplo confortador de los que aún saben morir sacrificados por su Dios y por su Patria.—HERNAN DE CASTILLA.

## Gobierno Militar de Granada

Se interesa la urgente presentación en este centro del teniente provisional de Infantería don Federico Julio Belmonte.

Granada 5 de febrero de 1938. III Año Triunfal.

## ANUNCIESE EN LA Hoja Oficial del Lunes

### Coliseo Olympia

Hoy lunes 6 de febrero de 1939.

III AÑO TRIUNFAL

Sección continua desde las tres de la tarde y la última a las once de la noche.

Gran éxito de la extraordinaria y emocionante producción Gaiumont British, titulada

### EL TUNEL TRASATLANTICO

Por el formidable actor RICHARD DIX con Leslie Banks y Magde Evans.

Completa el programa el sensacional reportaje del Departamento Nacional de Cinematografía, titulado

### LA LIBERACION DE BARCELONA

PRECIOS

Butaca de patio . . . 1,50  
Id. de general . . . 0,85

Páginas históricas

# La salvación de Granada

Por ANERANDROS

## CAPITULO IV

Los sucesos de marzo iluminaron ya con sus resplandores los meses que transcurrieron en Granada hasta el instante histórico del 20 de julio. Autoridades en la provincia, indignas de tal nombre. Se les podía aplicar lo que un gobernador, el de Córdoba, se creyó en el caso de decir de las que de él dependían:

«Hace unos días ordené que se fichase a los elementos sospechosos de cierto lugar. La autoridad a quien di la orden me ofició indicándome la imposibilidad de cumplirla, a no ser que se la ratificase porque precisamente los elementos más sospechosos del pueblo eran el alcalde y el juez municipal... Son muchos más los alcaldes peligrosos. También aquí se ha predicado el reparto y se han hecho propagandas disolventes, cuyas consecuencias sufrimos. La mayoría de los Ayuntamientos están en poder de los socialistas y la mayor parte de los alcaldes socialistas son una calamidad. Entre alcaldes, jueces municipales y comisiones de policía rural, integradas por irresponsables, puede usted imaginar cómo está la provincia.»

Unos meses transcurrieron en Granada, que crearon el clima propicio para toda rebeldía. Se les podrían aplicar también los juicios de un diario extremista de Madrid, «La Tierra», que al hacer el balance de la situación creada por el régimen republicano, a la altura de sus dos primeros años, los llamaba años de vergüenza, de dolor, de ignominia, «años que jamás olvidaremos, que tendremos presentes en todo instante; años de crímenes, de encarcelamientos en masa, de apaleamientos sin nombre, de persecu-

## Junta general de la Adoración Nocturna

### Fué reelegido presidente D. Francisco Fernández Mejía

Ayer a las doce se celebró en el palacio episcopal y bajo la presidencia del Excmo. y Rvmo. señor arzobispo la junta general reglamentaria de la Adoración Nocturna. El acto dió comienzo con el rezo de las preces de ritual y la lectura de un capítulo del Kempis; seguidamente se lee el acta de la junta anterior, que es aprobada, y después el secretario da cuenta de los datos estadísticos, por los que se nota un aumento de altas con relación al año anterior, así como también en el número de vigiliat celebradas y en el de comuniones habidas.

Se aprueba después el estado de cuentas, que lee el tesorero, y a continuación hace uso de la palabra el presidente de la Sección Adoradora, que se extiende en consideraciones estimulando el celo de los adoradores para el cumplimiento de sus deberes de tales, haciéndoles ver que de la vida de la Sección misma, haciendo un llamamiento a los jefes y secretarios de turno para que sean los guardianes de la devoción de los hermanos a ellos confiados y no cesen de estimularlos a la mayor asiduidad en la asistencia a sus respectivas vigilias con el fin de que pronto podamos celebrar tantas como turnos tiene la Sección granadina.

Asimismo les pide no dejen de asistir a los retiros espirituales que se han implantado, conducentes a su perfeccionamiento espiritual y a la mayor pureza litúrgica de nuestras vigilias, y termina invitando a todos a votar para presidente a quien reúna mejores condiciones que él, para llevar la gran obra de la Adoración Nocturna, la más importante de las piadosas, por derroteros de prosperidad y esplendor.

Ausentado del salón el señor Fernández Mejía se procede a la elección por votación secreta de nuevo presidente, siendo reelegido por unanimidad el mismo señor.

Dos miembros del Consejo salen a comunicarle el resultado y vuelven acompañando a don Francisco Fernández Mejía, que al aparecer en el local es recibido con una salva de aplausos.

Finalmente el Excmo. y Rvmo. señor arzobispo dirige la palabra a los adoradores, subrayando las palabras antes pronunciadas por el presidente y recordando otras pronunciadas por el mismo señor el pasado año, expresando a éste cordial enhorabuena a la mayor gloria de Dios y bendiciendo de corazón la obra de la Adoración Nocturna, que tiene, como todos sabemos, todas sus complacencias. Rezadas las preces rituales, se levantó la sesión.

## IGNOMINIA Y ARBITRARIEDAD EN TODOS LOS ACTOS DE LAS «AUTORIDADES» MARXISTAS

### Llanos Medina, militar prestigioso, sufrió también las iras del Frente Popular

ciones sin fin; años de hambre, de terror, de odio...»

Esto mismo que decían los elementos socialistas y anarquistas en rebeldía contra el socialismo desgobernante lo podemos repetir nosotros al contemplar el desenvolvimiento de la vida granadina en los meses transcurridos de febrero a julio de 1936. Toda España estaba lo mismo. Bien es verdad, iluminada por el resplandor siniestro de los incendios que aquí y allá iban convirtiendo en cenizas templos de Dios, monumentos de arte, reliquias de la historia, valores de España y fuentes de riqueza. Fué aquel período trágico cuyo balance de catástrofe pudo ofrecer en la Cámara el gran mártir, Calvo Sotelo, en los siguientes datos. Cifras de escalofrío, de dolor y de ignominia. Comprenden solo el período de 16 de febrero a 15 de junio de 1936:

Dan: Iglesias completamente destruidas, 160, iglesias y capillas parcialmente dañificadas, 251, Conventos asaltados, 7. Ataques contra locales políticos y propiedades particulares, 381; ataques a edificios de periódicos, 43; huelgas, 341; atentados contra personas y heridos en la lucha, 1.502.

Y conste que en estos datos no va incluido el mes terrible desde el 15 de junio hasta el Alzamiento ni la violación de todos los derechos cometidos por parte del Gobierno.

Este era el fruto natural, lógico, de aquello que hipócritamente se encubría tras el velo de conjunciones republicanas y de Frentes Populares, con tintes burgueses. Pero los años de la situación no podían negar la realidad de sus anhelos: «Yo declaro paladinamente, confesó Largo Caballero en un acto de propaganda electoral, que, antes de la República, nuestro deber era traerla, pero, establecida ya la República, nuestro deber es traer el socialismo; no hablo de socialismo a secas; hablo de socialismo marxista, de socialismo revolucionario...»

El fruto de todo eso, quedó patente en Granada. La ciudad estaba inundada por fugitivos de la provincia, a quienes la vida en sus pueblos ya se les había hecho imposible, porque estaba en peligro su misma existencia. Otros tuvieron que huir a ciudades distantes; muchos a Madrid.

En Granada no podían vivir las personas dignas, más que a costa de sufrimientos innumerables y de ser víctimas de persecuciones crueles.

El general Alvarez Arenas ya no estaba entre nosotros. El mismo pidió el traslado. Estuvo en Madrid hablando con Azaña. Y le dieron un cargo subalterno en Zaragoza; afortunadamente, porque, al correr del tiempo, su intervención fué decisiva para la incorporación de la bella ciudad aragonesa a la causa del Alzamiento nacional.

En el Gobierno militar sustituyó al general Alvarez Arenas otro militar prestigioso: el general Llanos Medina, que también fué después castigado por el Frente Popular. Al Gobierno civil vino

para negocio grande que no necesite escaparse, en buen sitio, se alquila o se vende en 20.000 duros al contado o a plazos, sin corredores. Razón: Gracia, 5, portería.

HA MUERTO EL NAPOLEON DEL PETROLEO

EL FUGITIVO DE CHICAGO

Dinamismo. Acción. Interés. Interpretación del célebre galán GUSTAV FROELICH y de las guapísimas estrellas LIL DAGOVER y LUISE ULRICH.

Mañana estupendo éxito de risa Caballeros rústicos

Carcajadas a granel.

un indeseable de la misma calaña que el antecesor: Ernesto Vega de la Iglesia y Manteca. Tal repulsa llegó a merecer en Granada este sujeto que clandestinamente circulaba un soneto compuesto por algún «inspirado» poeta, en el que se ponía al tal Ernesto como no digan dueñas. Sentimos que el texto del soneto sólo fuera apto para circular en la clandestinidad y no a la luz pública. Cada ciudadano hacía varias copias y las distribuía, con lo que la circulación de los versos famosos llegó a constituir el tema de actualidad en Granada. Tal era el peso que, como losa de plomo, soportaban los granadinos.

Programa doble

Vega de la Iglesia trajo a Granada un doble programa: dejar que el «júbilo» marxista campara por sus respetos y provocar a la guarnición a un acto de fuerza, que fuera el pretexto para atropellos mayores. El Gobierno quería a toda costa estrangular el Movimiento nacional que necesariamente habría de sobrevenir en España. Se consideraba que Granada, después de lo ocurrido con el general Alvarez Arenas, era una capital singularmente apta para que triunfara en ella. Y el empeño consistía en hacer en Granada un escarmiento que anadara por el terror al resto de España.

El programa se procuró que quedara cumplido a la perfección. Esta época es la del predominio más absoluto de Alejandro Otero sobre la provincia. Todas las voluntades estaban sometidas a la suya. Pero dejemos para otro capítulo el análisis de esta nefasta influencia.

Huelgas, trabajos al tope, atropellos sin fin, aun con los empleados más modestos. Entre las papeles de Otero han aparecido muchas amargas lamentaciones de guardias de campo, de guardias municipales de la provincia, de vejámenes y de cacicadas de toda clase. Las víctimas se dirigían al monstruo, creyendo que en él encontrarían protección.

La segunda parte del programa, la provocación para un acto de fuerza militar, se llevaba a efecto con obstinada porfía.

En la memoria de todos está vivo el recuerdo de la redada de elementos falangistas. Se cogieron las listas de afiliados a Falange Española y entraron en la cárcel todos aquellos a quienes fué posible echar mano. La persecución fué implacable. Ello obligó a una vida clandestina, de la que ya hablaremos en el curso de estas páginas.

Otero intentó un «complot», el socorrido truco que la república tenía en cuanto le era necesario desviar la atención de las gentes de algún escándalo. Alrededor de los cuarteles se instalaron guardias de Seguridad y Asalto. Pero esto no dió resultado.

En vista de ello, se recurrió a inventar otro complot. Un suboficial de Aviación, frentepopulista, quedó encargado de formular una denuncia contra el prestigioso jefe del Aeródromo de Armilla, don Joaquín Pérez y Martínez de Victoria. Corría ya el mes de junio. El gobernador ordenó su detención. Hubo resistencia, porque el capitán alegó su condición de militar. No obstante, el general Llanos le aconsejó que se dejara conducir, mientras enviaba a su ayudante al gobierno civil para hacer ver al gobernador que aquello era un atropello. El puncio se negó terminantemente a oír ninguna clase de razonamientos. A las pocas horas, el capitán era conducido a Madrid, bajo la custodia de guardias de Asalto. En la Dirección General de Seguridad, después de muchas averiguaciones, dijeron que nada tenían contra él. En el cuartel de la Montaña, en la sala de banderas, pasó tres días sin que nadie se ocupara de su situación. El coronel del Regimiento, al no encontrar motivo para aquella detención, comunicó al ministro de la Guerra que aquel caso no podía ser más anómalo. Y como, en efecto, todo no pasaba de ser una simple y burda maniobra de los magnates frentepopulistas granadinos, el señor Pérez de Victoria volvió a Granada a hacerse cargo del mando de Armilla.

El culpable llevó su merecido. Ernesto Vega fué abofeteado públicamente cuando presidía un acto oficial en la Diputación. Hubo desmayos de señoritas y cosas por el estilo. Pero la dignidad ultrajada encontró una justiciera venganza en los puños de don Mariano Pérez y Martínez de Victoria, hermano del capitán ofendido.

No fué este el único «complot» inventado. Llegaron al extremo de que el general Llanos Medina tuviera también que tomar cartas en el asunto. Ello le valió la destitución. Pero esto queda para el capítulo siguiente.

## HA MUERTO EL NAPOLEON DEL PETROLEO

LONDRES, 5.—Gran impresión ha causado en esta ciudad la muerte del llamado Napoleón del petróleo, que ocurrió anoche en Ginebra.

Hasta el pasado año fué director de la gran Compañía de gasolina «Shell». Se recuerda a propósito de este hombre, su lucha con Rockefeller por la cuestión de los mandatos sobre los pozos de petróleo.

Durante las sanciones contra Italia, fué contrario a ellas y se opuso al proyecto de Eden de declarar el embargo sobre el petróleo y no pudiendo convencer al Foring Office, consiguió en Ginebra que el Canadá se opusiera al embargo.

¡POR LA PATRIA!  
¡POR EL PAN!  
¡POR LA JUSTICIA!  
¡ARRIBA ESPAÑA!

# HOJA OFICIAL del LUNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: CAMPILLO ALTO, 27. TELEFONO, 1857.

GRANADINO:  
COOPERA DECIDIDAMENTE A LA OBRA DE  
«AUXILIO SOCIAL»

## El acto en honor de Cataluña constituyó un verdadero acontecimiento artístico

LOS ELEMENTOS QUE TOMARON PARTE EN LA BRILLANTISIMA FIESTA FUERON CALUROSAMENTE APLAUDIDOS

El espectáculo fué presenciado por millares de personas, desde la calle, balcones y azoteas

Un nuevo éxito para la Jefatura Provincial de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons fué la celebración, en la mañana de ayer, en la plaza del Carmen, del grandioso acto organizado en honor de Cataluña, con motivo de la liberación de la mayoría de aquel territorio español por las gloriosas tropas de nuestro invicto Caudillo.

El referido lugar ofrecía deslumbrador aspecto, hallándose invadido de público, así como todos los balcones, azoteas y antepechos desde los cuales podía divisarse el centro de la plaza, en que había de tener lugar el sugestivo espectáculo. El palacio municipal lucía sus magníficos tapices y las fachadas de todas las casas que dan a la plaza del Carmen colgadas de los colores nacionales y multitud de banderas de España y del Movimiento.

En el edificio enclavado frente a la Casa Consistorial destacaban los escudos, a gran tamaño, de las provincias catalanas de Lérida, Tarragona, Barcelona y Gerona, y en el centro de la hermosa plaza se había levantado un tablado sobre el que se efectuaron los anunciados bailes, y tras él se situó la banda de música del Municipio, con su director don José Montero.

Fuerzas de orden público y guardias municipales cuidaron del mantenimiento del orden, siendo en algunos momentos insuficientes para contener la enorme avalancha de público que pugnaba por acercarse al lugar de la representación.

Las autoridades y sus familias, invitadas por la Alcaldía, ocuparon los balcones del palacio municipal, recordando entre aquéllas al gobernador civil don Esteban Samaniego, gobernador militar don Rafael Lacal y Pérez de Ayala, rector de la Universidad don Antonio Marín Ocete, presidente de la Audiencia Territorial señor Marquina, fiscal jefe señor González Donoso, magistrado don Florentino González, abogado del Estado don José Fernández Arroyo, jefe de Estado Mayor del III Cuerpo de Ejército teniente coronel don Juan de la Cuesta, representantes consulares de Italia, Alemania y Portugal, don Tito Dalmaso, don Eduardo Noé y don José Figueruela Fuensalida, respectivamente; teniente coronel de la Guardia civil señor Anguiano, jefe comarcal de Falange Española Tradicionalista y de las Jons camarada Estrella, en representación del jefe provincial; secretario provincial de la C. N. S. camarada Marcos Sánchez, jefe provincial del S. E. U. camarada Castillo, director de «Ideal» señor Morcillo y otras personalidades.

Las autoridades citadas fueron recibidas a su llegada al Ayuntamiento por el alcalde camarada Gallego Burín y concejales camaradas Sáenz

Gallego, León Arcas, Hernández Redondo, Jiménez Herrera-Béjar, Martín Campos, García Villalba y Olmedo Collantes y el jefe provincial de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons camarada Alfonso Moreno.

Comenzó el acto con unas breves palabras de éste para exaltar la unidad de la Patria, retransmitidas por un potente altavoz, y seguidamente se desarrolló el programa.

Los coros de la sección femenina del S. E. U. interpretaron la canción popular asturiana «Canto de Primavera» y «Muñeira gallega», el cuadro de danzas interpretó la jota de «Gigantes y cabezudos», acompañado por la banda municipal, y un nutrido grupo de muchachas del S. E. U. y cadetes de la Academia de Infantería bailaron la sardana «El Saltiró de la Cardina»; la preciosa «flecha» Carmen Sarioit bailó estupendamente un tanguillo gitano y después, acompañada de otra «flecha» encantadora, Inocencia Alcántara, bailaron juntas «La cachucha».

Todos estos elementos cosecharon abundantes aplausos por la justeza de interpretación en las danzas y cantos que dejamos enumerados, y también fué muy aplaudida la banda municipal de música, que ejecutó primorosamente el pasodoble «Alhambra», un «pot-pourri» de aires españoles, el «Oriamendi», y al terminar el acto el himno de la Falange y el Nacional.

A cada número del programa precedieron unas palabras del camarada Alfonso Moreno alusivas a la interpretación que iba a tener lugar, terminando estas breves ilustraciones habladas con vivas a Asturias, Aragón, Navarra, Galicia, Andalucía, Cataluña y Castilla, y al final con un ¡Arriba España!

La brillantísima fiesta agradó extraordinariamente a cuantos la presenciaron, motivo por el cual el Servicio de Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las Jons recibió muchos plácemes y felicitaciones tan efusivos como justos.

## Nuevos terremotos en Chile

SANTIAGO DE CHILE, 5.—Se han registrado nuevos terremotos en la región siniestrada seguidos de lluvias torrenciales, produciéndose pequeños daños.

Las casas que se hallaban en ruinas a causa de los anteriores temblores de tierra se han derrumbado.

Las lluvias torrenciales preocupan grandemente a las autoridades pues las personas, en gran número viven al aire libre.

## Función religiosa a la Virgen de Montserrat

Se celebró ayer, organizada por la colonia de catalanes de nuestra ciudad

Para dar gracias a la Santísima Virgen por la liberación de las capitales de Cataluña por el Ejército español, la colonia de catalanes residentes en Granada celebró ayer una función religiosa en la iglesia de Nuestra Señora de Montserrat, patrona de Barcelona.

La preciosa capilla avemariana de la Quinta fué totalmente ocupada de público, figurando también entre los asistentes numerosos granadinos devotos de la Virgen de Montserrat, que acudieron a la iglesia donde se venera la bella imagen de la patrona de los catalanes.

El acto religioso fué organizado activamente por don José Hernández Lorenzo y don Luis Masat.

Ofició el santo sacrificio de la misa el sacerdote logroñés don José Gutiérrez, asistido de diácono y subdiácono, respectivamente, por el capellán de las escuelas de la Quinta don Prudencio Galiano y don Teófilo Cuesta.

Después del Evangelio, don Prudencio Galiano pronunció una sentida plática haciendo en ella consideraciones sobre el vicio del desagrado.

El agradecer—dijo—es una obligación que brota de la naturaleza humana y uno de los bienes que Dios Nuestro Señor ha concedido al hombre, siendo un mal cristiano quien no ejerce esta virtud.

Puso diversos ejemplos relacionados con este tema y terminó diciendo que para conseguir esta virtuosa condición que tantos beneficios reporta a la persona, tanto en el orden material como en el espiritual, débese invocar la intercesión de la Virgen Santísima.

En el momento de alzar, la banda de música de la escuela del Ave María del Sacro Monte interpretó el Himno Nacional.

La misa fué cantada por los coros de niñas de la escuela de la Quinta, acompañadas al órgano por una de las profesoras de aquel centro docente.

## DEPORTES

### El Sevilla vence al Betis por dos a cero

SEVILLA, 5.—Esta tarde se celebró el partido de campeonato regional entre los equipos Sevilla y Betis.

Triunfó el Sevilla por 2 a 0. El encuentro resultó muy interesante y el campo se vió abarrotado de público.

### CONCURSO HIPICO

BERLIN, 5.—Se ha celebrado un concurso hípico habiendo obtenido el primer premio el equipo alemán que alcanzó 18 puntos.

Los otros equipos eran de Italia, Bélgica, Francia y Suecia.

El premio individual lo ganaron el comandante Rons y el comandante italiano Filipone.

## Un rotundo fracaso ha constituido la ofensiva de los rojos en Extremadura

Numerosos grupos de milicianos rojos se han pasado a nuestras filas al conocer la ocupación de Gerona

«Javier de Navarra» decía en su crónica de anoche que el general Queipo de Llano ha sido felicitado, y a su vez ha transmitido su felicitación a las fuerzas de su mando por haber quedado desbaratada la intenciona de los rojos en los frentes de Peñarroya y Extremadura, con lo que sus optimismos han quedado desvanecidos y sus fines políticos quebrantados. Nuestras tropas se han encargado de destruir la única esperanza que les quedaba a los rojos, como antes lo hicieron en las intentonas de Brunete y el Ebro.

Lo del frente de Extremadura, fracasado totalmente, ha costado a los rojos gran cantidad de bajas, sin que consiguieran obtener ni un solo objetivo, a pesar de que lanzaron en su ofensiva cerca de cien mil hombres, numerosos tanques y gran lujo de artillería. Pero todo fué inútil. El primer golpe dado por los marxistas en estos frentes apenas causó un rasguño a las tropas del Ejército del Sur, que contuvieron desde el primer momento la avalancha marxista, causando después a los rojos enorme quebranto, del que no se han dado cuenta hasta última hora, en que se han convencido de cuánto han perdido.

Puede decirse que las pérdidas que los rojos han tenido en Extremadura se elevan a un treinta y cinco por

ciento de sus efectivos. Han fracasado los marxistas en este sector, como lo fueron en el Ebro y en el Segre, y esto, más que nadie, lo sabe el propio Miaja, que lanza esporádicamente a los milicianos para que los soldados de España les castiguen en todo momento.

Así ha ocurrido en este sector de Extremadura, donde no sólo se contuvo al enemigo sino que se les arrebató tan importantes posiciones que constituyen una papeleta definitiva en la zona central.

Con esta ofensiva no se proponían los rojos nada menos que llegar a Córdoba, a Sevilla y a Cádiz, pero ya se ha visto lo que han conseguido: sufrir un serio quebranto, tanto material como moral.

De la desmoralización puede decirse que ha sido tal que al conocerse por estos frentes del Sur la noticia de la toma de Gerona por las tropas de nuestro invicto Caudillo se pasaron a las filas nacionales numerosos grupos de milicianos rojos, y posteriormente, como si obedeciera a una llamada, se ha pasado con todos sus efectivos una compañía.

Por este triunfo de las armas españolas se han concedido condecoraciones a los soldados de Franco, que saben poner tan alto el nombre de España.

## SE INAUGURA LA EXPOSICION DE LOS SERVICIOS TECNICOS DE LA FALANGE

El acto se celebró ayer tarde en el salón de Comisiones del Ayuntamiento

A las dos de la tarde de ayer se celebró en el salón de Comisiones del Ayuntamiento la inauguración oficial de la exposición de trabajos organizada por los Servicios Técnicos (Sección de Arquitectura) de Falange Española Tradicionalista y de las Jons.

Las autoridades, invitadas por la Jefatura provincial del Movimiento, asistieron al acto, figurando entre ellas el gobernador civil don Esteban Samaniego, alcalde camarada Gallego y Burín, jefe comarcal del Movimiento camarada Estrella en representación del jefe provincial, presidente de la Diputación camarada Palacios y Ruiz de Almodóvar, presidente de la Audiencia Territorial don Jesús Marquina, deán de la Santa Iglesia Catedral señor Caverro Tormo en representación del señor arzobispo, fiscal de la Audiencia señor González Donoso, rector de la Universidad don Antonio Marín Ocete, coronel de Artillería señor Peñuelas, coronel de Infantería don Miguel del Campo, jefe de la Movilización Industrial teniente coronel Bouzo, director accidental de la Fábrica de Pólvoras del Fargue teniente coronel señor Barrios, cónsul de Portugal señor Figueruela, gestores municipales camaradas García Villalba, Martín Campos y León Arcas, jefe provincial de Propaganda camarada Alfonso Moreno, jefe de los servicios de Sanidad del III Cuerpo de Ejército señor López Font, abogado del Estado señor Fernández Arroyo, delegado provincial de Propaganda del S. E. U. camarada Molina Fajardo, capellán real señor Fonseca y otras personalidades y jerarquías del Movimiento.

El jefe provincial de los Servicios Técnicos del Movimiento, teniente coronel señor Azofra, acompañó a las autoridades, explicándoles los trabajos expuestos. Estos son fotografías y maquetas de la Cruz de los Caídos, grupo de viviendas en las Eras de Cristo para mutilados de guerra, proyecto de restauración de la ermita del Cristo del Paño y estudio urbanístico de sus alrededores, en Molcín; la Obra Nacional de construcción de casas para inválidos, empleados y obreros, sitas en la carretera de la Sierra, cercado bajo de Cartuja y camino de Ronda, diversos trabajos relacionados con la Fiscalía de la Vivienda y otros muchos estudios fotográficos realizados por los camaradas Torres Molina y Torres Díaz.

El salón está presidido por dos grandes retratos del Caudillo y de José Antonio y emblemas del Movimiento.

Los arquitectos camaradas Prieto Moreno, Olmedo Collantes, Castillo, Wilhelmi Manzano, Angel Casas y Fernández Figares, así como el destacado dibujante camarada Garrido del Castillo, que con gran celo y entusiasmo han cooperado para la realización de esta exposición, han obtenido un nuevo éxito por los trabajos expuestos, recibiendo también muchas felicitaciones.

El salón está presidido por dos grandes retratos del Caudillo y de José Antonio y emblemas del Movimiento.

Los arquitectos camaradas Prieto Moreno, Olmedo Collantes, Castillo, Wilhelmi Manzano, Angel Casas y Fernández Figares, así como el destacado dibujante camarada Garrido del Castillo, que con gran celo y entusiasmo han cooperado para la realización de esta exposición, han obtenido un nuevo éxito por los trabajos expuestos, recibiendo también muchas felicitaciones.

## 1.300 milicianos rojos llegan a la frontera francoespañola

PARIS, 5.—Noticias recibidas de Hendaya comunican que ha llegado a aquella población un contingente de 1.300 milicianos rojos que desean trasladarse a la España Nacional.

Añaden los informes que esta tarde dichos milicianos han cruzado la frontera francoespañola.

### «AL MELICIANO DESCONOCIDO»



—Y esculpido en piedra, quedará para siempre el prototipo de nuestro soldado...

### Historieta, por MIRANDA



—¡Valientes sinvergüenzas! ¡Tres meses aquí y todavía no han «venido» a relevarme!

¡....!